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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информачионно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ кВосточнtш>> и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительньгх каналов (далее по тексту - ИК).

Интерва_п между поверками четыре года.
Система автоматизированнаlI информационно-измерительнаJI коммерческого учета

электроэнерrии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ кВосточнчtя) (далее по тексту - АИИС КУЭ)
АИИС КУЭ преднi}значена дJIя измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полr{енной информации. Полуrенные данные и результаты
измерений могуг использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ <Восточная) ОАО (ФСК ЕЭСD.

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
тила АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пунlсга НЩ
по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
поверке

периодической
поверке

1. Подготовкак поверке 6 Ща Да
2. Внешний осмотр 7.| Ща Ща

3, Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

1,) Да Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Ща Ща

5, Проверка УСПЩ 7.4 Да Ща

6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ

,7.5
Ща Да

7. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.6 Ща Ща

8. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительньIх трансформаторов тока

7.,7 Ща Ща

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7,8 Ща Да

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Да [а

1 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7,|0 Да Ща

12. Оформление результатов поверки 8 Да Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, укчванными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2.0|2, изr{ивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
l года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньD( трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изучившим документ "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации" и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с укiванным документом. Измерение
проводят не менее двух специаJIистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждЕlющее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонаJIом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее l года, изучившим документ "Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации" и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее двух специаJIистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждaющее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

]ф п/п наименование
Номер пункта
НД по поверке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности +1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности t|,5 О/о 6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации"

7;7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации"

7.6

5

Срелства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным документом
"Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации"

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для
работы со счетчикЕllчlи системы

,7.з

7 Радиочасы "МИР РЧ-0l" (Госреестр Nэ 27008-04) 7.10

П р uм е ч ан u е -,Щопускаеmсяпрлtлrененuе dруzuх основных uвспомоеаmельных среdсmв поверкu
с меmролоеuческufuru харакmерuсmuксL]уtu, обеспечuваюлцltJчlu mребуемые mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соедиЕения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ "Методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединениrI
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации" и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с укtLзанным докуN{ентом. ИзмереЕие проводят не
менее двух специалистов, один из которьж должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше 1 000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны бьrгь соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ |2.2.007.0, ГОСТ |2.2.00'7.3, "Правилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей", "Правилаirли технической эксплуатации
электроустановок поцlебителей", "Межотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок" ПОТРМ-Olб (РД 153-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы И

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Эта_понные средства измерений, вспомогательные средства поверки И

оборудование должны соответствовать требованиям гост |2.2.00з, гост t2,2.00,7.з,

гост |2.2.007,7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки Аиис кУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,

нормированным в технической докуtиентации, но не вьгходить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 .щля проведения поверки представJUIют следующую докрIентацию:
- руководство по эксплуатациu АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньIх компонентов, вхоДяЩИХ В ИК, И

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);

- паспорта-протокопы на ИК;
- рабочие журналы Аиис кУЭ с данными по кJIиматическим и иным условиям

эксплуатациизаинтерваJI между поверками (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:

-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительньгх трансформаторов, счетчиков

электроэнергии, УСПД; по размещению эталонов, отключению в необходимьIх случiшх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

-проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по

эксплуатации применяемого оборудования ;

_средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, устаноВленньIх В

нормативньIх документах на средства поверки;
_ все средства измерений, которые подлежат зtвемлению, должны быть наДеЖНО

заземлены, подсоединение зажимов защитного зilземления к контуру зtr}емления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех оТсоеДиНеНИЙ.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительньIх компонентов, нilличие поверительньIх пломб и клейм.
7.1.2Проверяют рчвмещение измерительньIх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньrх линий по проектной докуплентации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньIх измерительньD( компонентов типам и заводским HoMepElM, указанным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньж линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП.Щ. При обнаружении просроченньIх свидетельств о
поверке измерительньtх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительньD( компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3,1 Проверяют н.lличие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наличие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсрствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
лействуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кЕlлендарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1Проверяют нilличие и сохранность пломб поверительньtх и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсутствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП.Щ.

7.4.2Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной локуtuентацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСП,Щ и нет сообщений об
ошибках.

7.4.3 Проверяют прогрzlммную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффичиентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.5.1 Проверка программного обеспечения.
Проверка I_{ифрового идентификатора програ]чIмного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Commander v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть катЕIлог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. .Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.З Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере

Аиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту прогрzlммного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. ,Щля этого запускают на выполнение программу сбора
данньж и в поле "пароль" вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля прогрЕlмма не рЕврешает продолжать работу.

7.5.5 Проверяют работу аппаратньIх ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускzlют программу. Проверку считают успешной, если полrIено
сообщение об отсутствии "ключа защиты".

7.бПроверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 Проверяют нttличие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наJIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подключения первичньгх и вторичных обмоток ТН. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсрствии) пломб проверяют правильность подключения
первичных и вторичньгх обмоток ТН.

7.62При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более +|0 Yо от Uц9ха.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которzш должна находиться в диапазоне
(0,25-1,0),Sцбу.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с
аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuл4ечанuя:
l ,Щопускаеmся uз74еренuе мош!носmu наzрузкu вmорuчньtх цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюulеlо uнmервала меэlсdу поверкаJйu сuсmемы.
Р е зульmаmы пров еркu счumаюm поло)юumе льнымIJ, е слu паспорm-проmокол поdmвержd ае m

вьtполненl]е указанноzо выurc условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей программного обеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

1 2
идентификационное наименование По СПо ИВк АИИС кУЭ ЕНЭС <Метооскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

цифровой идентификатор По D23 з ED63 9з7 027 47 7 б9А45DЕ8Е67в57Е
Щругие идентификационные данные, если
имеются
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2lопускаеmся л4оulносmь наерузкu опреdеляmь расчеmньlм пуmе74, есллt uзвесmньt
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьl всех усmройсmв, поdключенных ко вmорuчньtlи обмоmкам
uз Jvle рumе льньtх mран с ф о рмаmоро в.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7. l Проверяют нЕIличие докуN{ентов энергосбытовьIх организаций, подтверждающих

правильность подключения вторичньtх обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подкJIючения вторичных обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньtх цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) SH6M. ,Щля трансформаторов с номинaльными вторичными нагрузками
l;2;2,5;3; 5 и l0 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; 1,25; |,5;1,75; З,75 и
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

ПрuJl4ечанuя:
l ,Щопускаеmся uзI4еренuе моlцносmu наzрузкu вmорuчньlх цепей ТТ не провоdumь, еслъ1

mакuе uзJйеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в

mеченuе uсmекаюIцеlо uнmервала меэюdу поверкал4u сuсmемы. Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоэюumельньtмuц еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm выполненuе указанноZо
Bbltue условuя dля ТТ.

2lопускаеmся моlцносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmныл4 пуmем, еслlt uзвесmньl

BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчным обмоmкаJй
тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу "Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации". Падение
напряжения не должно превышать 0,25 0й от номинi}льного значения на вторичной обмотке
тн.

Прuмечанuя:
l ,Щопускаеmся uзлперенuе паdенuя напряrtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюtцеzо uнmервала меlсdу поверкамu сuсmемы. Резульmаmьt
проверкu счumаюm полоэюumельньtмtц еслu паспорm-проmокол поdmверэtсdаеm выполненuе

указ анн о z о выu]е mре б о в анuя.
2,Щопускаеmся паdенuе напряэtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньlм пуmем, еслu uзвесmны параJчлеmры провоdной лuнuu связu u сuла элекmрuческоzо
mока, проmекаюIцеzо черв лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.1 Включить радиочасы "МИР РЧ-01", принимающие сигналы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

показаниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аtlубпд, Atl.r1 (где i -
номер счетчика), Att ивк.

7.9.2 Спустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные программные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) вьцелив события,
соответствующие синхронизации часов УСП,Щ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:
Аtzуспд, Atz.*i (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как рiвность поправок: Дд1: Atz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает *5 с/сут .
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7.10 Проверкr отсрчгвпr ошпбок пнформдционпого обмепа
Операщя пров€ркй отс}тствrя ошвбок шяформачиоЕIlого обмеЕа предусматршает

эксперпмеЕтапьgое подтверждеIlЕе пдеЕтиilцостi часловой rзмерrrе]ъЕой ивформащ в
счегйках элекrрической эrrергии (пскодlая ивформация), и памяти ц€ЕIрмьцого сервера.

В момскг првсрки все техЕптIеские средства, входщце в прверяемьй ИК, долrоrы
бьпь вкJпочеIlы.

7.10.1 На серsоре сЕстемы распечатыв.чот значеЁия zктиавой r реакпвIrой
электрgч€ской энсргии, зарегистрпрваfiЕые с 30-ти мпт}.гшш иllтервалом зil полцые
преrццестзуощие шю проверкrr суп(r по всем ИК. Проверяют Еzцшttие дatltвьDq
соответствующйх кажцому 30-тп миц}тному ивтерваJIу врмени. Прогуск даflньй ве
допускается ?а искIIючением с,Iучаев, когда зтот пропуск бьш обусловлеп откпочевием ИК
иJш усФавеЕпым отказом какого-rшбо компоttеЕm спстемы.

7.[0.2 Распечатываlот ж}?Еал собьтий счетчика ц УСПД и отмечают rdомецты
варушеЕшl связи меr(ду измерительЕыми компоЕеIттttми системы. Провер-пот сохраяsость
измеритеrьяой ицформации в памяти УСПfl и сервере системы ва тех иЕтервщtах времевй, в
т€чен!е которrо была царушсва ýвязь.

7.10.З Распечатtдают Еа с9рвере прфвль Еагруjки за flоJIные суп(и,
trредшеств}rощrrе дЕю поверки. Используя перевосной компькrтер, сtIЕтываот через

огrопорг профиль tlагрузки за те же супtи, храrящийся в памяти счетlпка. Раз.плчис

звачений акmвЕой Феактивноfi) мощвости, храЕяцеf,сr а папrяти счетчпка (с учегом
коэффицпеFrов траясформачия пзмер|{те.IъIIьD( тралсформаторв) и базе 4яян*tх
цеtlтраrъЕого сервера ве должно превышать ,IEyx едиЕпц младшего рд}ряда учтеЕuого
звачglttя.

7,10.4 Рекомевдуеrся вместе с првсркой по п,7.10.3 слцчать показаfiия счетчика по
акгивной и реакгивЕой элекrрпческой эвертиЕ стрго в конце полраса (часа) и сраавЕвать с
даflllыми, зареIистрхрваЕпыми в сервере сttстемы ди таго же момеЕга времени. Дя аtого
визуillьЕо иrrr с помощью перецоýЕого комIьютера чер€з опrопорт сqrтываот показмпя
счетчика по акгивttоf, ц реаIсгшвЕой элекФической энергиа в сраввЕвalют эти давяые (с

}"lsToМ коэффпциеЕюв тршrсформачип измерЕтельяьц траrсформаторов), с показzlЕиями
зареп,tстрЕроваяными в серверс спстемы. Расхождевие не дол)кно превышать две с.щшш
младшего разряда.

Е ОФОРМЛЕВИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На осноаацIш положитеJБных резуrътатов по пушсrам раздела 7 выписывают
сввдетельство о повсрке Аиис куЭ в соответствии с IIP 50.2,006, В приложеняи к
сsцдsтеrrьству указывают перчеь ИК.

8.2 При отричатеrьвых резуJътатаt(
дальнейшей эксплуаташи и на нее вьцztют
IIР 50.2.006 с указапЕ€м црвчиrt.

поверки, АИИС КУЭ прязяается цегодЕой к
извещепис о ЕепрrгодIlоýти в cooTBeTcTBrtE с

Гt[4 СИ ФБУ "Росгест-М(rcква"
НачаJьвик цеЕгра Х9 500 Р. В. Корвкив


